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Наследование при моно- и дигибридных скрещиваниях 

 

Для выполнения задания изучить тему «Наследование при дигибридных скрещиваниях»: 

полное и неполное доминирование, анализирующее скрещивание при моно- и дигибридном 

наследовании. 

 

Литература для решения задач: Писарчик, Г. А. Сборник задач по генетике / Г. А. Писарчик, А. 

В. Писарчик. – Минск : Аверсэв, 2008. – 240 с. 

 

Наследование при моногибридных скрещиваниях. 

Метод χ
2
 

 

Типы задач 

4. Анализирующее скрещивание. 

В качестве примера разберем задачу 1.24а на стр. 24. 

 
Дано: 

Р: ♀ неизвест. 

♂ неизвест. 

F1: 1102 раннеспелых 

       987 позднеспелых 

(обозначения генов, данные в условии задачи, записываем в 

решении) 

1) обозначения генов: 

А – раннеспелость 

а – позднеспелость 

 

2) анализ расщепления в F1: 

1102 ран. : 987 позд. = 1 : 1 

(1102+987=2089; максимальное число комбинаций аллелей=4  

2089/4=522,25; 1102/522,25=2,1; 987/522,25=1,89 

Итого: 1102 : 987 = 2:2=1:1) 

соотношение 1:1, значит, тип скрещивания моногибридное 

анализирующее, родители (Р): Р1 гетерозигота, Р2 рецесссивная 

гомозигота. 

 

3) схема скрещивания: 

 

Р: ♀ Аа × ♂ аа 
          ран.      поздн. 

G:   А    а         а 

F1: 1/2 Аа      1/2 аа 
       раннесп.       позднесп. 

 

Расщепление по генотипу и фенотипу: 1 : 1 

 

Ответ: генотипы родителей: гетерозигота и рецессивная 

гомозигота 
 

Генотипы родителей 

 

Самостоятельно решить задачи 1.24б. в и 1.22 (с. 24). 

 



5. Метод χ
2
. 

В качестве примера в сборнике задач ознакомиться самостоятельно с решением примера 1.2 

(с. 9–12). Решить методом χ
2
 пример 1.2 (номер родителя 2, 5) (при решении задачи таблицу, 

образец которой на с. 11, оформлять обязательно). 

 

Наследование при дигибридном скрещивании 

 

Типы задач 

1. Полное доминирование 

а) определение генотипа и фенотипа потомства по фенотипу родителей 

Пример – задача 2.22 (с. 66). 

 
Дано: 

Р: ♀ гомозигота с 

желтыми дисковид. 

     ♂ гомозигота с 

белыми шаровид. 

1) обозначения генов: 

W – белая                        D – дисковидная 

w – желтая                       d – шаровидная 

 

2) схема скрещивания 

Р: ♀ wwDD × ♂ WWdd 
        желт. диск..       бел. шар. 

G:      wD                   Wd 

F1:  WwDd 
Единообразие       бел. диск. 

(скрещиваем гибриды F1 для получения поколения F2) 

F1:  ♀  WwDd       ×         ♂  WwDd 

 

G:   WD      Wd         ×         WD        Wd     Число сочетаний генов 

 

         wD       wd                    wD         wd             4×4=16 

 

F2:  9/16  W_D_     бел.  диск. 

       3/16  W_dd      бел.  шар. 

       3/16  wwD_     желт. диск. 

       1/16  wwdd      желт. шар. 

 

По фенотипу: 9:3:3:1 

Ответ: фенотип F1 – все белые дисковидные плоды; фенотип F2 –

9/16 белых дисковидных, 3/16 белых шаровидных, 3/16 желтых 

дисковидных, 1/16 желтых шаровидных плодов. 
 

 

фенотип F1 и F2 – ? 

 

 

 

б) определение генотипа родителей по фенотипу потомства. 

Пример – задача 2.35 (с. 69). 

 

   



Дано: 

Р: черн. хохл. 

     F1: 18 черн. хохл. 

           5 бур. хохл., 

          6 черн. без хохла, 

          2 бур. без хохла 

1) анализ расщепления в F1: 

(максимальное число комбинаций генов при дигибридном 

скрещивании составляет 16; 

чтобы точно рассчитать расщепление, необходимо выяснить,  

какое количество особей приходится на 1/16: 

18+5+6+2=31, 31/16=1,9375 (1/16);  

Далее выясняем, какую долю составляет каждый класс особей: 

18/1,9375=9,3       5/1,9375=2,6 

6/1,9375=3,1         2/1,9375=1,03) 

Итого получаем расщепление: 

18 ч.х. : 5 б.х. : 6 ч.б/х. : 2 б.б/х.= 9:3:3:1, значит, согласно 3 

закону Менделя, родители (Р) гетерозиготы 

 

2) обозначения генов: 

А – черная окраска           В – хохлатость 

а – бурая окраска               в – отсутствие хохла 

 

3) схема скрещивания 

Р: ♀ АаВв          ×       ♂ АаВв 
             ч.х.               ч.х. 

 

G:    АВ     Ав                АВ      Ав 

 

         аВ      ав                 аВ       ав 

 

F1:  9/16   А_В_     черные хохлатые 

       3/16   А_вв      черные без хохла 

       3/16   ааВ_      бурые хохлатые 

       1/16   аавв       бурые без хохла 

 

Расщепление по фенотипу, полученное в схеме скрещивания, 

совпадает с установленным в результате анализа. 

 

Ответ: генотипы родителей АаВв. 
 

 

Генотипы  родителей? 

 

 

Самостоятельно решить задачу 2.26 I (с. 66). 

 

Домашнее задание 
 

 

Задачи 1.29 (4 строчка); 1.47;  

2.50 (а, ж); 2.27 (первая строчка) 


